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Η εξέταση θα γίνει µε τη µέθοδο των πολλαπλών επιλογών µε βάση το ακόλουθο ερωτηµατολόγιο.  Σε κάθε µια από τις επόµενες 
ερωτήσεις (1-80) να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να τη σηµειώσετε στο ΑΠΑΝΤΗΤΙΚΟ ΦΥΛΛΟ. 

 

 
ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

             ΚΩ∆ΙΚΟΣ ** Α ∆ Ε 
 
1. Σηµειώστε τη σωστή πρόταση. 

α) Οι δυναµικοί νάρθηκες είναι βοηθήµατα που χρησιµοποιούνται κατά την ανάπαυση. 
β) Στην οξεία προσβολή άρθρωσης από Ρευµατοειδή Αρθρίτιδα χρησιµοποιούνται νάρθηκες 

ακινητοποίησης. 
γ) Οι νάρθηκες ηρεµίας χρησιµοποιούνται για βοήθηµα στην καθηµερινή ζωή. 
δ) Ολα τα παραπάνω. 

   

2. Σηµειώστε τη σωστή πρόταση. 
α) Ο εργοθεραπευτής  προτείνει τα βοηθήµατα βάδισης 
β) Ο φυσικοθεραπευτής  κατασκευάζει τους λειτουργικούς νάρθηκες. 
γ) Ο εργοθεραπευτής επανεκπαιδεύει τον ασθενή στις τροποποίησεις για τη διευκόλυνση της 

αυτο-υπηρέτησής του. 
δ) Όλα τα παραπάνω. 

   

3. Ο δικέφαλος βραχιόνιος µύς κάνει υπτιασµό του αντιβραχίου, ιδιαίτερα όταν ο αγκώνας 
βρίσκεται σε κάµψη. Ποιος µύς εξουδετερώνει αυτή την δράση υπτιασµού του δικεφάλου ; 
α) Κορακοβραχιόνιος. 
β) Βραχιόνιος 
γ) Στρογγύλος πρηνιστής 
δ) Κερκιδικός καµπτήρας του καρπού 

   

4. Η βλάβη του κερκιδικού νεύρου πάνω από το επιπεδο του αγκώνα δηµιουργεί :  
α) Παράλυση των εκτεινόντων τον καρπό. 
β) Αδυναµία υπτιασµού του αντιβραχίου. 
γ) Παράλυση των ραχιαίων µεσόστεων. 
δ) Φυσιολογική λειτουργία του βραχύ εκτείνοντα τον αντίχειρα. 

   

                                                   

*
 Ο κωδικός αυτός να µεταφερθεί στο ΑΠΑΝΤΗΤΙΚΟ ΦΥΛΛΟ 
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5. Ποια από τις ακόλουθες προτάσεις που αφορούν την ανατοµία και την εµβιοµηχανική των 
οπίσθιων µηριαίων δεν είναι σωστή ; 
α) Εκτός από τη βραχεία κεφαλή του δικεφάλου µηριαίου όλοι οι οπίσθιοι µηριαίοι λειτουργούν σαν 

εκτείνοντες του ισχίου και καµπτήρες του γόνατος. 
β) Η βραχεία κεφαλή του δικεφάλου µηριαίου δρα ως καµπτήρας και έξω στροφέας του γόνατος. 
γ) Ο ηµιµεµβρανώδης και ο ηµιτενοντώδης είναι επίσης έσω στροφείς της κνήµης σε κεκαµένο 

γόνατο. 
δ) Ολοι οι οπίσθιοι µηριαίοι νευρούνται από τον κνηµιαίο κλάδο του ισχιακού νεύρου. 

   

6. Η κίνηση της ατλαντο-ινιακής άρθρωσης είναι :  
α) Κυρίως στροφική. 
β) Κυρίως κάµψη - έκταση. 
γ) Συνδιασµός στροφής και πλάγιας κλίσης. 
δ) Πολύ µικρή κάτω από φυσιολογικές συνθήκες. 

   

7. Ποια από τις παρακάτω προτάσεις που αφορούν  τη φυσιολογία των µυών είναι η σωστή ; 
α) Οι ισοτονικές συσπάσεις προκαλούν τη µέγιστη δυνατή δύναµη. 
β) Ενας µυς είναι πιο αποτελεσµατικός σε θέση επιµήκυνσης. 
γ) Οι συγκεντρικές συσπάσεις παράγουν µεγαλύτερη δύναµη από τις έκκεντρες συσπάσεις. 
δ) Οι ισοµετρικές συσπάσεις παράγουν µεγαλύτερη δύναµη από τις συγκεντρικές συσπάσεις. 

   

8. Στη φυσιολογική βάδιση : 
α) Η φάση στήριξης διαρκεί περισσότερο από τη φάση αιώρησης. 
β) Η φάση αιώρησης διαρκεί περισσότερο από τη φάση στήριξης. 
γ) Η διάρκεια κάθε φάσης αλλάζει από τον ένα κύκλο βάδισης στον άλλο. 
δ) Κανένα από τα παραπάνω δεν είναι αληθές. 

   

9. Η ανεξάρτητη διατροφή ατόµου µε κινητικά ελλείµµατα προϋποθέτει: 
α) Συντονισµό κινήσεων κάτω άκρων. 
β) Καλή κινητικότητα κάτω άκρων. 
γ) Επαρκές εύρος κίνησης αρθρώσεων άνω άκρων. 
δ) Καλή ισορροπία στο κάθισµα. 

   

10. Η κίνηση ενός µέλους προς τη µέση γραµµή του σώµατος είναι γνωστή σαν :  
α) Προσαγωγή 
β) Κάµψη  
γ) Εκταση 
δ) Περιαγωγή 

   

11. Ποιος από τους παρακάτω µύες είναι απαγωγός του άνω άκρου ; 
α) Μείζων θωρακικός 
β) Πλατύς Ραχιαίος 
γ) ∆ελτοειδής 
δ) ∆ικέφαλος βραχιόνιος 

   

12. Ποιο από τα παρακάτω επακόλουθα παρατηρείται σε περίπτωση σύγκαµψης σε έξω στροφή 
της άρθρωσης του ισχίου ; 
α) Ανάκυρτο γόνατο και απουσία της φάσης πρόσκρουσης της πτέρνης. 
β) Αντισταθµιστική λόρδωση, κάµψη του γόνατος και µικρά βήµατα. 
γ) Πελµατιαία κάµψη και βάδιση στις µύτες των ποδιών. 
δ) Εκσεσηµασµένη φόρτιση των πλάγιων συνδέσµων του γόνατος. 

   

13. Ποιος από τους παρακάτω µύες ευθύνεται για την κάµψη του ισχίου ; 
α) Ορθός µηριαίος. 
β) Εσω πλατύς. 
γ) Εξω πλατύς. 
δ) Κανένας από τους παραπάνω. 

   

14. Ποιες από τις παρακάτω ασκήσεις πρέπει να αποφεύγονται από ασθενείς µε οστεοπόρωση; 
α) Ασκήσεις ενδυνάµωσης ραχιαίων µυών. 
β) Ασκήσεις κάµψης σπονδυλικής στήλης. 
γ) Ασκήσεις µέσα στο νερό. 
δ) Ισοµετρικές ασκήσεις ενδυνάµωσης κοιλιακών µυών. 
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15. Η δοµή που συνδέει το µύ µε το οστό ονοµάζεται :  
α) Σύνδεσµος.  
β) Αρθρικός θύλακος. 
γ) Τένοντας. 
δ) Κανένα από τα παραπάνω. 

   

16. Ποιoς από τους παρακάτω µύες είναι εκτείνοντας του µηρού ; 
α) Λαγονοψοϊτης 
β) Μείζων γλουτιαίος 
γ) Μέσος γλουτιαίος 
δ) Ελασσων γλουταίος 

   

17. Ποιος από τους παρακάτω µύες δεν έχει την κατάφυση του στο βραχιόνιο οστό; 
α) Πλατύς ραχιαίος 
β) Μείζων θωρακικός 
γ) ∆ελτοειδής 
δ) Τρικέφαλος βραχιόνιος 

   

18. Ποιος από τους παρακάτω µύες δεν έχει την κατάφυση του στο µηριαίο; 
α) Ισχιοκνηµιαίοι 
β) Μέσος γλουτιαίος 
γ) Λαγονοψοίτης 
δ) Ελασσων γλουτιαίος 

   

19. Αν ένας µύς έχει την έκφυση του στο βραχιόνιο και την ωµοπλάτη και την κατάφυση του στην 
ωλένη τότε αυτός ο µύς είναι :  

α) ∆ικέφαλος βραχιόνιος 
β) Πλατύς ραχιαίος 
γ) ∆ελτοειδής 
δ) Τρικέφαλος βραχιόνιος 

   

20. Ποιος από τους παρακάτω µύες βοηθά την προσαγωγή και έκταση του άνω άκρου ; 
α) Τρικέφαλος βραχιόνιος  
β) Μείζων θωρακικός 
γ) ∆ελτοειδής 
δ) Πλατύς ραχιαίος 

   

21. Ποιος από τους παρακάτω µύες κάµπτει το κάτω άκρο και βοηθά την έκταση του µηρού ; 
α) Τετράγωνος µηριαίος 
β) Μείζων γλουτιαίος 
γ) Ισχιοκνηµιαίοι 
δ) Λαγονοψοίτης 

   

22. Μέχρι ενός σηµείου, όσο η ένταση του ερεθίσµατος αυξάνει η δύναµη της µυϊκής σύσπασης :  
α) Αυξάνει 
β) Ελαττώνεται  
γ) Παραµένει η ίδια  
δ) ∆εν υπάρχει συσχέτιση µεταξύ της έντασης του ερεθίσµατος και της δύναµης της µυϊκής 

σύσπασης. 
   

23. Ένα ερεθισµός τόσο ισχυρός όσο να προκαλέσει µυϊκή σύσπαση είναι γνωστός  σαν :  
α) Μέγιστος  ερεθισµός 
β) Υπερµέγιστος ερεθισµός 
γ) Υποελάχιστος ερεθισµός 
δ) Ελάχιστος ερεθισµός 

   

24. Το φαινόµενο του «όλου ή ουδενός» εφαρµόζεται σε :  
α) Έναν ολόκληρο µύ 
β) Ένα µυικό κύτταρο 
γ) Ένα µυικό ινίδιο 
δ) Ένα σαρκοµέριο 
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25. Ποιο από τα παρακάτω είναι αληθινό για τις ισοµετρικές συσπάσεις ; 
α) Ο µύς βραχύνεται ορατά. 
β) Ο µύς αναπτύσσει τάση. 
γ) ∆εν προκαλούν αύξηση της ισχύος και του µεγέθους του µυός. 
δ) Ο συσπώµενος µύς προκαλεί µια κίνηση 

   

26. Τα νωτιαία νεύρα είναι :  
α) Μόνο αισθητικά 
β) Μόνο κινητικά 
γ) Αισθητικά και κινητικά 
δ) Ότι και οι νωτιαίες οδοί 

   

27. Αδυναµία έκτασης του αντίχειρα σηµαίνει :  
α) Βλάβη του ωλένιου νεύρου 
β) Βλάβη του µέσου νεύρου 
γ) Βλάβη του κερκιδικού νεύρου 
δ) Βλάβη του µασχιαίου νεύρου 

   

28. Ατροφία των µυών του θέναρος σηµαίνει :  
α) Βλάβη του ωλένιου νεύρου 
β) Βλάβη του µέσου νεύρου 
γ) Βλάβη του κερκιδικού νεύρου 
δ) Βλάβη του µυοδερµατικού νεύρου 

   

29. Ασθενής εµφανίζει πτερυγοειδή δεξιά ωµοπλάτη, σε ποιο νεύρο είναι η βλάβη ; 
α) Μακρό θωρακικό 
β) Υποπλάτιο 
γ) Υπερπλάτιο 
δ) Μυοδερµατικό 

   

30. Η ηµιπάρεση αναφέρεται σε :  
α) Αδυναµία του ενός ηµίσεως του σώµατος 
β) Των δύο κάτω άκρων 
γ) Των δύο άνω άκρων 
δ) Του ενός άνω άκρου 

   

31. Η παραµόρφωση της άκρας χειρός «δίκην αρπάγης» σηµαίνει : 
α) Βλάβη του ωλένιου νεύρου 
β) Βλάβη του µέσου νεύρου 
γ) Βλάβη του κερκιδικού νεύρου 
δ) Βλάβη του µυοδερµατικού νεύρου 

   

32. Τα περιφερικά νεύρα περιλαµβάνουν :  
α) Μόνο κρανιακά νεύρα 
β) Μόνο νωτιαία νεύρα 
γ) Μόνο φυγόκεντρα νεύρα 
δ) Τόσο κρανιακά, όσο και νωτιαία νεύρα 

   

33. Οι τελικοί στόχοι ενός προγράµµατος αποκατάστασης στη ρευµατοειδή αρθρίτιδα είναι :  
α) Η διατήρηση του εύρους κίνησης και της µυικής ισχύος 
β) Η παροχή βοηθηµάτων καθηµερινής ζωής 
γ) Η ψυχολογική υποστήριξη 
δ) Η προφύλαξη των αρθρώσεων και η επίτευξη λειτουργικής ανεξαρτησίας 

   

34. Οι µύες που απαιτούνται για βάδιση µε χρήση βακτηριών είναι : 
α) Οι καθελκτήρες της ωµοπλάτης και οι δικέφαλοι 
β) Οι δικέφαλοι, οι τρικέφαλοι και οι καµπτήρες του καρπού 
γ) Οι καθελκτήρες της ωµοπλάτης, οι τρικέφαλοι, οι εκτείνοντες τον καρπό  και οι καµπτήρες των 

δακτύλων 
δ) Οι καθελκτήρες της ωµοπλάτης,  οι δικέφαλοι και οι εκτείνοντες τον καρπό 

   

35. Η ένδυση του ανώτερου τµήµατος του σώµατος σ’ έναν ασθενή µε µη λειτουργικό άνω άκρο 
προυποθέτει ότι :  

α) Το µη προσβεβληµένο άκρο θα ντυθεί πρώτο. 
β) Το προσβεβληµένο άκρο θα ντυθεί πρώτο. 
γ) Το ένδυµα θα πρέπει να φορεθεί πρώτα πάνω από το κεφάλι 
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δ) Ενας τέτοιος ασθενής δεν θα είναι ποτέ ανεξάρτητος στην ένδυση 
   

36. Ο σκοπός της κατάλληλης θέσης των παράλύτων άκρων στον ηµιπληγικό ασθενή είναι : 
α) Η πρόληψη ή η αντιµετώπιση συγκάµψεων ή παραµορφώσεων 
β) Η πρόληψη ή η αντιµετώπιση κατακλίσεων 
γ) Η πρόληψη ή η ελάττωση του οιδήµατος 
δ) Όλα τα ανωτέρω 

   

37. Ποιο από τα παρακάτω  είναι πρωταρχικό και πιο σηµαντικό για την επανεκπαίδευση 
βάδισης σε ηµιπληγικό ασθενή ; 

α) Η  επανάκτηση του ρυθµού βαδίσµατος. 
β) Η επίτευξη ασφάλειας στη βάδιση. 
γ) Η εκµάθηση βάδισης µε ίσου µήκους βήµατα. 
δ) Η εκπαίδευση της ισορροπίας σε όρθια θέση.  

   

38. Βοηθήµατα που χρησιµοποιούνται συχνότερα από ηµιπληγικούς ασθενείς είναι : 
α) Βακτηρίες µασχάλης 
β) Βακτηρίες αγκώνα 
γ) Μεταλλικό τετράποδο ή απλή βακτηρία 
δ) Περιπατητήρας µε µικρούς τροχούς µπροστά 

   

39. Ο συνηθέστερα συνταγογραφούµενος κηδεµόνας για τον ηµιπληγικό ασθενή είναι :  
α) Μηρο-κνηµο-ποδικός µε µία ασφάλεια γόνατος 
β) Μηρο-κνηµο-ποδικός µε αµφοτερόπλευρη ασφάλεια γόνατος 
γ) Κνηµο-ποδικός  
δ) Μηρο-κνηµο-ποδικός µε ζώνη οσφύος 

   

40. Οι τετραπληγικοί ασθενείς µε πλήρη διατοµή στο Α7 επίπεδο θα έχουν :  
α) Καλή µυική ισχύ στον ώµο, στην κάµψη του αγκώνα, στο υπτιασµό του αντιβραχίου και στην 

έκταση του καρπού 
β) Ανεξαρτησία στην προώθηση αναπηρικού αµαξιδίου 
γ) Φυσιολογική αναπνοή και δεν θα χρειαστούν τεχνητή αναπνευστική υποστήριξη, εκτός ίσως 

περιστασιακά κατά την οξεία φάση 
δ) Όλα τα παραπάνω 

   

41. Τι συµβαίνει στους µύες  κάποιου που  ασκείται µε  βάρη για µια περίοδο αρκετών µηνών ; 
α) Μυική ατροφία 
β) Μυική κόπωση 
γ) Μυική υπερτροφία 
δ) Μυική δυστροφία 

   

42. Το πιο κινητό τµήµα ενός µυός είναι : 
α) Το σαρκοµέριο 
β) Η κατάφυση 
γ) Η έκφυση 
δ) Το περιµύϊο 

   

43. Οι ασθενείς µε κάκωση νωτιαίου µυελού σε Ο3 - Ο4 επίπεδο θα χρειαστούν :  
α) Μηρο-κνηµο-ποδικούς κηδεµόνες 
β) Κνηµο-ποδικούς κηδεµόνες 
γ) ∆εν θα χρειαστούν κηδεµόνες, αλλά ειδικά υποδήµατα µε υψηλά τακούνια 
δ) ∆εν θα χρειαστούν ούτε κηδεµόνες, ούτε  ειδικά υποδήµατα 

   

44. Η πλήρης έκταση του ισχίου και του γόνατος κατά τη διάρκεια της όρθιας στάσης είναι 
απαραίτητη για :  

α) Πρόληψη φλεγµονής 
β) Ανάπτυξη συγκάµψεων 
γ) Μείωση συγκάµψεων 
δ) Προαγωγή της χαλαρής στάσης 

   

45. Οι καλύτερες ασκήσεις για ενίσχυση των µυών που εµφανίζουν ατροφία εξ αχρησίας είναι : 
α) Ασκήσεις εύρους κίνησης 
β) Ενεργητικές υποβοηθούµενες ασκήσεις 
γ) Παθητικές ασκήσεις 
δ) Ασκήσεις υπό αντίσταση 
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46. Τα προγράµµατα άσκησης για καλή φυσική κατάσταση καταλήγουν σε όλα τα παρακάτω 
εκτός από :  

α) Αύξηση  της µυικής ισχύος 
β) Ελάττωση της µεταβολικής δραστηριότητας του µυός 
γ) Αύξηση της φλεβικής επαναφοράς 
δ) Ελάττωση της καρδιακής συχνότητας 

   

47. Οι καµπτήρες του καρπού νευρώνονται από : 
α) Το µέσο και το ωλένιο νεύρα 
β) Το µέσο και το κερκιδικό νεύρα 
γ) Και τα τρία νεύρα του αντιβραχίου  
δ) Το ωλένιο και το  κερκιδικό νεύρα 

   

48. Ποιο από τα παρακάτω  είναι  δράση του δελτοειδή ; 
α) Ο µύς σαν σύνολο και το έσω τµήµα του προσάγει το βραχίονα 
β) Το πρόσθιο τµήµα του κάµπτεί και στρέφει προς τα έσω το βραχίονα 
γ) Το οπίσθιο τµήµα του εκτείνει και στρέφει προς τα έξω το βραχίονα 
δ) Όλα τα παραπάνω 

   

49. Ποιο από τα παρακάτω  είναι  δράση του τραπεζοειδή ; 
α) Η σύσπαση ολόκληρου του µυός ή µόνο του έσω τµήµατος του προσάγει την ωµοπλάτη 
β) Το ανώτερο τµήµα του ανυψώνει την ωµοπλάτη 
γ) Το κατώτερο τµήµα του καθελκύει την ωµοπλάτη 
δ) Όλα τα παραπάνω 

   

50. Κατά τη διάρκεια του κύκλου βάδισης η κορυφή της κατακόρυφης µετάθεσης του κέντρου 
βάρους του σώµατος : 

α) Επιτυγχάνεται στο 50 % του κύκλου βάδισης 
β) Συµβαίνει δύο φορές κατά τη διάρκεια του κύκλου βάδισης 
γ) Επιτυγχάνεται κατά τη διάρκεια της περιόδου της διπλής στήριξης 
δ) Επιτυγχάνεται κατά τη φάση της πρόσκρουσης της πτέρνας 

   

51. Η µέγιστη κάµψη του γόνατος κατά τον κύκλο βάδισης επιτυγχάνεται : 
α) Αµέσως µετά την πρόσκρουση της πτέρνας  
β) Στο µέσο της φάσης αιώρησης 
γ) Κατά τη διάρκεια της επιτάγχυνσης στη φάση αιώρησης 
δ) Κατά τη φάση µεσοστήριξης 

   

52. Η πλάγια κλίση της λεκάνης σε φυσιολογική βάδιση είναι :  
α) 3   µοίρες 
β) 9   µοίρες 
γ) 11 µοίρες 
δ) Κανένα από τα παραπάνω 

   

53. Η λειτουργία του πρόσθιου κνηµιαίου µυός είναι :  
α) Μόνο πελµατιαία κάµψη του άκρου ποδός 
β) Μόνο ανάσπαση του έσω χείλους του άκρου ποδός 
γ) Συνδιασµός ραχιαίας κάµψης της ποδοκνηµικής και ανάσπασης του έσω χείλους του άκρου ποδός 
δ) Μόνο ραχιαία κάµψη της ποδοκνηµικής  

   

54. Βλάβη του µηριαίου νεύρου θα προκαλέσει  : 
α) Περιορισµό της κάµψης και προσαγωγής του ισχίου 
β) Περιορισµό της κάµψης ισχίου και γόνατος 
γ) Περιορισµό της κάµψης του ισχίου και της έκτασης του γόνατος 
δ) Μόνο περιορισµό της έκτασης του γόνατος 

   

55. Σηµειώστε τη σωστή πρόταση. 
α) Ο ασθενής µε Οσφυαλγία φορά τη ζώνη οσφύος µετά την έγερση του από το κρεββάτι. 
β) Ο ασθενής µε Οσφυαλγία πρέπει να φορέσει τη ζώνη οσφύος πριν από την έγερση του από το 

κρεββάτι. 
γ) Ασθενής µε ένα επεισόδιο Οσφυαλγίας θα πρέπει να φορά ζώνη οσφύος εφ’όρου ζωής. 
δ) Κανένα από τα παραπάνω. 
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56. Σηµειώστε τη σωστή πρόταση. 
α) Ο Οσφυαλγικός ασθενής δεν πρέπει να σηκώσει ποτέ βάρος. 
β) Ο Οσφυαλγικός ασθενής αν χρειαστεί να µεταφέρει βάρος θα πρέπει να το κάνει µε τα γόνατα σε 

έκταση και την σπονδυλική στήλη ευθειασµένη. 
γ) Ο Οσφυαλγικός ασθενής αν χρειαστεί να µεταφέρει βάρος θα πρέπει να το κάνει µε τα γόνατα σε 

ελαφρά κάµψη και την σπονδυλική στήλη ευθειασµένη. 
δ) Ο Οσφυαλγικός ασθενής αν χρειαστεί να µεταφέρει βάρος θα πρέπει να φορά πάντα ζώνη οσφύος. 

   

57. Σηµειώστε τη σωστή πρόταση. 
α) Ο  ασθενής µε Οστεοαρθρίτιδα δεξιού γόνατος θα πρέπει να περιορίσει τη φόρτιση της άρθρωσης 

χρησιµοποιώντας απλή βακτηρία στο αριστερό χέρι. 
β) Ο ασθενής µε Οστεοαρθρίτιδα γόνατος θα πρέπει να περιορίσει τη φόρτιση της άρθρωσης 

φορώντας επιγονατίδα. 
γ) Ο ασθενής µε Οστεοαρθρίτιδα δεξιού γόνατος θα πρέπει να χρησιµοποιεί βακτηρία στο δεξί χέρι. 
δ) Κανένα από τα παραπάνω. 

   

58. Σηµειώστε τη σωστή πρόταση. 
α) Η Επανεκπαίδευση του Οσφυαλγικού ασθενή πρέπει να περιλαµβάνει  ενδυνάµωση των κοιλιακών 

µυών. 
β) Η Επανεκπαίδευση του Οσφυαλγικού ασθενή πρέπει να περιλαµβάνει ενδυνάµωση των ραχιαίων  

µυών. 
γ) Η Επανεκπαίδευση του Οσφυαλγικού ασθενή πρέπει να περιλαµβάνει ενδυνάµωση των µυών των 

κάτω άκρων. 
δ) Ολα τα παραπάνω 

   

59. Σηµειώστε τη σωστή πρόταση. 
α) Ο µυϊκός τόνος είναι η αντίσταση του µύ σε ενεργητική διάταση. 
β) Ο µυϊκός τόνος καταργείται  στον ύπνο. 
γ) Ο µυϊκός τόνος αυξάνεται στον ύπνο. 
δ) Κανένα από τα παραπάνω. 

   

60. Η σωστή θέση στο κρεβάτι ή το αναπηρικό αµαξίδιο είναι σηµαντική για: 
α) Την πρόληψη κατακλίσεων. 
β) Την πρόληψη συγκάψεων. 
γ) Την πρόληψη εξαρθρηµάτων. 
δ) ΄Ολα τα ανωτέρω. 

   

61. Σε  ασθενή µε τετραπληγία Α6, ποιο από τα παρακάτω είναι σωστό ; 
α) Συνήθως υπάρχει επαρκής λειτουργία του τρικέφαλου βραχιονίου ώστε να επιτρέπεται η αυτονοµία 

στις µεταφορές. 
β) Η ανεξάρτητη σίτιση είναι απίθανη. 
γ) Η ενεργητική έκταση της πηχεοκαρπικής µπορεί να προσφέρει συλληπτική ικανότητα (δείκτη - 

αντίχειρα). 
δ) Η λειτουργία των δικέφαλων βραχιόνιων είναι µεταβλητή και απαιτείται ηλεκτροκίνητο αναπηρικό 

αµαξίδιο. 
   

62. Σαν στροφή της σπονδυλικής στήλης χαρακτηρίζουµε: 
α) Την κίνηση που γίνεται σε κατακόρυφο άξονα. 
β) Την αποµάκρυνση του κορµού από τη µέση θέση σε ένα προσθιοπίσθιο άξονα. 
γ) Την επαναφορά από την κάµψη. 
δ) Κανένα από τα παραπάνω. 

   

63. Ποια από τις ακόλουθες προτάσεις αναφορικά µε τις βακτηρίες βάδισης είναι λανθασµένη ; 
α) Όταν χρησιµοποιούνται δύο βακτηρίες βάδισης είναι προτιµώτερη η βάδιση τρών σηµείων. 
β) Στην όρθια στάση η χειρολαβή της βακτηρίας και ο αγκώνας πρέπει να σχηµατίζουν γωνία 50 

µοιρών. 
γ) Το µέγιστο βάρος που µπορεί να µεταφερθεί στη βακτηρία είναι περίπου το 80 % του σωµατικού 

βάρους. 
δ) ∆εν µπορούν να χρησιµοποιηθούν βακτηρίες σε περίπτωση αδυναµίας του µέσου γλουτιαίου. 

   

64. Σηµειώστε τη σωστή πρόταση. 
α) Ο Νωτιαίος  Μυελός τελειώνει στο ύψος του Θ10 σπονδύλου. 
β) Ο Νωτιαίος  Μυελός τελειώνει στο ύψος των Ο1 – Ο2 σπονδύλων. 
γ) Ο Νωτιαίος Μυελός τελειώνει στο ύψος του Ο5 σπονδύλου. 
δ) Ο Νωτιαίος Μυελός τελειώνει στο ύψος του Ιερού. 
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65. Η δράση του µακρού περονιαίου είναι :  
α) Ραχιαία κάµψη της ποδοκνηµικής και ανάσπαση του έσω χείλους του άκρου ποδός 
β) Ραχιαία κάµψη της ποδοκνηµικής και ανάσπαση του έξω χείλους του άκρου ποδός 
γ) Πελµατιαία κάµψη της ποδοκνηµικής και ανάσπαση του έξω χείλους του άκρου ποδός 
δ) Κανένα από τα παραπάνω 

   

66. Πρωταγωνιστές µύες κατά την προσαγωγή του ώµου είναι :  
α) Ο πλατύς ραχιαίος και η στερνική µοίρα του µείζονος θωρακικού 
β) Ο πρόσθιος δελτοειδής και κλειδική µοίρα του µείζονος θωρακικού 
γ) Ο υπερακάνθιος και µέση µοίρα του δελτοειδή 
δ) Ο υπακάνθιος και ο έλασσων στρογγύλος 

   

67. Ποιο από τα παρακάτω είναι επιπλοκή του εξαρθρήµατος του ισχίου  ; 
α) Πίεση του  µηριαίου νεύρου. 
β) Πίεση του  θυρεοειδούς νεύρου. 
γ) Πίεση του  ισχιακού νεύρου. 
δ) Πίεση του  έσω αιδοιϊκού  νεύρου. 

   

68. Το σώµα χωρίζεται σε δεξί και αριστερό ηµιµόριο. Αυτός ο τρόπος διαχωρισµού ονοµάζεται  : 
α) Εγκάρσιος 
β) Οβελιαίος 
γ) Επιµήκης 
δ) Μετωπιαίος 

   

69. Επανεκπαιδεύοντας έναν ηµιπληγικό ασθενή στην άνοδο σκάλας µε µεταλλικό τετράποδο, 
του διδάσκετε :  

α) Να ανεβάζει πρώτα το ηµίπληκτο κάτω άκρο 
β) Να ανεβάζει πρώτα το υγιές κάτω άκρο 
γ) Να ανεβάζει πρώτα το µεταλλικό τετράποδο 
δ) Κανένα από τα παραπάνω 

   

70. Για ποια από τα παρακάτω συµπτώµατα θα  είναι ευεργετική η χρήση ορθωτικών σε παιδί µε 
εγκεφαλική παράλυση  ; 

α) Αταξία 
β) Αθέτωση 
γ) Σπαστικότητα 
δ) Τρόµος 

   

71. Επανεκπαιδεύοντας έναν ηµιπληγικό ασθενή στην κάθοδο σκάλας, του διδάσκετε  :  
α) Να κατεβάζει πρώτα το ηµίπληκτο κάτω άκρο 
β) Να κατεβάζει πρώτα το υγιές κάτω άκρο 
γ) Πρέπει πάντα να συνοδεύεται από συνοδό άτοµο 
δ) Κανένα από τα παραπάνω 

   

72. Ποιο από τα παρακάτω  είναι σωστό ; 
α) Βγάζοντας το παντελόνι πρέπει να ξεκινά πρώτα από το ηµίπληκτο κάτω άκρο 
β) Βάζοντας το παντελόνι πρέπει να ξεκινά πρώτα από το ηµίπληκτο κάτω άκρο 
γ) Βάζοντας το παντελόνι πρέπει να ξεκινά πρώτα από το υγιές κάτω άκρο 
δ) Κανένα από τα παραπάνω 

   

73. Ποια από τις παρακάτω θέσεις είναι σωστή για τη συνέχιση του θεραπευτικού προγράµµατος 
κατ’ οίκον στους ηµιπληγικούς ασθενείς ; 

α) Όλοι οι ασθενείς θα πρέπει να συνεχίζουν ένα πρόγραµµα ασκήσεων µε την παρουσία ενός 
θεραπευτή. 

β) Οι ασθενείς θα πρέπει να διδάσκονται ασκήσεις που να µπορούν να τις εκτελούν µόνοι τους. 
γ) Η οικογένεια των ασθενών θα πρέπει να διδάσκεται το πρόγραµµα ασκήσεων και τις 

δραστηριότητες της καθηµερινής ζωής ώστε να µπορούν να βοηθήσουν τον ασθενή. 
δ) Όλα τα παραπάνω 

   

74. Απώλεια του µυϊκού τόνου συµβαίνει σ’ όλα τα παρακάτω εκτός από  : 
α) Κακώσεις των περιφερικών νεύρων 
β) Νόσο Parkinson 
γ) Χαλαρή ηµιπληγία 
δ) Πολυοµυελίτιδα 
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75. Ποιο από τα παρακάτω νεύρα προσβάλλεται συχνότερα σε κάταγµα του βραχιονίου ; 
α) Το κερκιδικό 
β) Το µασχαλιαίο 
γ) Το µέσο 
δ) Το ωλένιο 

   

76. Η σπαστικότητα χαρακτηρίζεται από :  
α) Αυξηµένο µυϊκό τόνο 
β) Κλώνο 
γ) Αυξηµένα αντανακλαστικά 
δ) Όλα τα παραπάνω 

   

77. Οι  παρακάτω  µύες σχηµατίζουν το µυοτενόντιο πέταλο των στροφέων µυών του ώµου 
(rotator cuff)   

α) Υπακάνθιος - Υπερακάνθιος - Υποπλάτιος - Μακρά κεφαλή του δικεφάλου 
β) Υπακάνθιος - Υπερακάνθιος - Υποπλάτιος - Μακρά κεφαλή του τρικεφάλου 
γ) Υπακάνθιος - Υπερακάνθιος - Υποπλάτιος - Ελασσων στρογγύλος 
δ) Υπακάνθιος - Υπερακάνθιος - Μείζων στρογγύλος  - Ελασσων στρογγύλος 

   

78. Στην άρθρωση του γόνατος οι ακόλουθες κινήσεις είναι δυνατές :  
α) Κάµψη και έκταση 
β) Έξω και έσω στροφή 
γ) Προσαγωγή και απαγωγή 
δ) Όλα τα παραπάνω 

   

79. Σε ποιο µύ οφείλεται η σύγκαµψη του ισχίου  ; 
α) Ορθός Μηριαίος 
β) Έσω πλατύς 
γ) Γαστροκνήµιος 
δ) Ολοι οι παραπάνω 

   

80. Στις νευρο-µυικές παθήσεις οι διαταραχές της βάδισης χαρακτηρίζονται από :  
α) Σπαστικό πρότυπο 
β) Περιαγωγή του ισχίου 
γ) Αδέξιο  περπάτηµα 
δ) Αταξικό πρότυπο 

 
 

 
 

ΑΝΩΤΑΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ 

 

∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ ΕΤΟΥΣ 2002 
 
 

ΚΛΑ∆ΟΣ ΠΕ  18 ΠΤΥΧΙΟΥΧΩΝ  ΛΟΙΠΩΝ ΤΜΗΜΑΤΩΝ ΤΕΙ  
ΕΙ∆ΙΚΟΤΗΤA:  ΕΡΓΑΣΙΟΘΕΡΑΠΕΙΑΣ  ΚΑΙ  ΦΥΣΙΟΘΕΡΑΠΕΙΑΣ  

 

EΞΕΤΑΣΗ ΣΤΗ ∆ΕΥΤΕΡΗ ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
«∆ιδακτική Μεθοδολογία – Παιδαγωγικά Θέµατα» 

 
Μάθηµα :  «Εργοθεραπεία - Κινησιολογία» 

 

Σάββατο 14-12-2002 
 

Α. Να απαντήσετε στα επόµενα δύο ερωτήµατα. 

 
 

ΕΡΩΤΗΜΑ  1ο: 

• Oι απαντήσεις να αναπτυχθούν στο ειδικό ΤΕΤΡΑ∆ΙΟ. 

• Το ερώτηµα συµµετέχει κατά 25% στη διαµόρφωση της βαθµολογίας. 
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α) Πρόκειται να διδάξετε σε µαθητές Τ.Ε.Ε. «την τοπογραφική θέση των µυών  της 
ωµικής ζώνης», σε µια διδακτική ώρα (45 λεπτά). 
 Να παρουσιάσετε µια διδακτική προσέγγιση για την οργάνωση της διδασκαλίας του παραπάνω θέµατος (περιεχόµενο µαθήµατος, 

µεθόδους, τεχνικές και µέσα διδασκαλίας). 
β) Πρόκειται να ετοιµάσετε για µαθητές Τ.Ε.Ε. τη διδασκαλία της ενότητας «χαρακτηριστικά και εξαρτήµατα του αναπηρικού 

αµαξιδίου», σε µια διδακτική ώρα (45 λεπτά). 
 Να παρουσιάσετε µια διδακτική προσέγγιση για την οργάνωση της διδασκαλίας του παραπάνω θέµατος (περιεχόµενο µαθήµατος, 

µεθόδους, τεχνικές και µέσα διδασκαλίας). 
 

 
 
ΕΡΩΤΗΜΑ  2ο: 

• Oι απαντήσεις να αναπτυχθούν στο ειδικό ΤΕΤΡΑ∆ΙΟ. 

• Το ερώτηµα συµµετέχει κατά 25% στη διαµόρφωση της βαθµολογίας. 
 

 

Πρόκειται να διδάξετε σε µαθητές Τ.Ε.Ε. το θέµα  «Κύκλος Βάδισης» σε δύο διδακτικές ώρες. 
α) Να γράψετε τους διδακτικούς στόχους. 

β) Να επιλέξετε  εποπτικά µέσα κατάλληλα, για την εξυπηρέτηση των διδακτικών στόχων σας 
και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 

γ) Να συντάξετε µια σύντοµη (περίπου 10λεπτη) γραπτή δοκιµασία αξιολόγησης των µαθητών για την κατανόηση του θέµατος αυτού που 
θα γίνει στο τέλος του δίωρου. Η δοκιµασία να περιέχει τουλάχιστον τρία είδη ερωτήσεων καθώς και τις κατάλληλες οδηγίες. 
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Β. Να απαντήσετε στις σαράντα (40) ερωτήσεις του ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ µε τη µέθοδο των πολλαπλών επιλογών. 

• Oι απαντήσεις να δοθούν στο ειδικό ΑΠΑΝΤΗΤΙΚΟ ΦΥΛΛΟ. 

• Kάθε σωστή απάντηση συµµετέχει κατά 1,25% στη διαµόρφωση του βαθµού. 

 

 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

             ΚΩ∆ΙΚΟΣ 
*
* B E Z 

 

1. Αν θέλουµε να εξασφαλίσουµε τις καλύτερες συνθήκες για εφαρµογή της διαµορφωτικής 
αξιολόγησης στην τάξη µας, τότε η καταλληλότερη τεχνική αξιολόγησης των µαθητών είναι : 

 α) η καθηµερινή επικοινωνία µε τους µαθητές και η παρατήρηση. 
 β) µια γραπτή εξέταση στο τέλος του εξαµήνου. 
 γ) µια προφορική εξέταση στη µέση του εξαµήνου. 
 δ) µια γραπτή εργασία που ανατίθεται στη µέση του εξαµήνου και επιστρέφεται στο  τέλος του 

εξαµήνου. 
   
2. Έστω ότι σε ένα διδακτικό βιβλίο υπάρχει ο εξής διδακτικός στόχος (συνοπτική διατύπωση): «Οι 

µαθητές θα καταστούν ικανοί να επεξεργάζονται στον Η/Υ τα δεδοµένα που θα προκύψουν από 

µια έρευνα αγοράς». Ο στόχος αυτός εντάσσεται κατά  κύριο λόγο στο επίπεδο της ιεραρχίας του 
γνωστικού τοµέα που λέγεται: 

 α) ανάκληση. 
 β) εφαρµογή. 
 γ) ανάλυση. 
 δ) κατανόηση. 
   
3. Η µέθοδος διδασκαλίας που λέγεται «Επίδειξη» στηρίζεται θεωρητικά κυρίως: 
 α) στη θεωρία κοινωνικο-γνωστικής µάθησης (µίµηση προτύπου)  
 β) στη θεωρία δοκιµής και πλάνης 
 γ) στη µορφολογική θεωρία 
 δ) στη θεωρία πεδίου. 
   
4. Για τη διδασκαλία τεχνικών και επαγγελµατικών µαθηµάτων  σε κάθε περίπτωση: 
 α) καλύτερη µέθοδος διδασκαλίας είναι η επίδειξη. 
 β) χειρότερη µέθοδος διδασκαλίας είναι η διάλεξη. 
 γ) είναι πάντα προτιµότερος ένας καλός συνδυασµός µεθόδων. 
 δ) ο καθηγητής πρέπει να είναι σε θέση να κρίνει ποια µέθοδος είναι  καταλληλότερη για τη 

διδασκαλία του κάθε ειδικού αντικειµένου. 
   
5. Ποιο από τα κατωτέρω είναι βασικό κριτήριο αξιολόγησης ενός διδακτικού σκοπού / στόχου: 
 α) Η πληρότητα 
 β) Η ευελιξία 
 γ) Η προσαρµοστικότητα 
 δ) Η αντιστοίχιση 
   
6. Προκειµένου να πραγµατοποιηθεί µε επιτυχία µια εκπαιδευτική επίσκεψη των µαθητών µας σε 

εξωσχολικούς χώρους σχετικούς µε ένα τεχνικό – επαγγελµατικό αντικείµενο,  
 α) αν γίνει σωστή επιλογή του χώρου επίσκεψης  όλα θα πάνε καλά. 
 β) απαιτείται λεπτοµερής σχεδιασµός των δραστηριοτήτων τόσο του καθηγητή όσο και των µαθητών 

όσο και των στελεχών υποδοχής,  τόσο πριν, όσο κατά, όσο και µετά την καθαυτό επίσκεψη. 
 γ) ο καθηγητής της τάξης είναι καλύτερα να µη συµµετέχει στην επίσκεψη, γιατί η παρουσία του 

αποθαρρύνει τους µαθητές να εξωτερικευθούν 
 δ) για την εξασφάλιση της µέγιστης χρησιµότητας της επίσκεψης ως µέσου    διδασκαλίας-µάθησης 

αρκεί να αξιοποιηθεί παραγωγικά ο  χρόνος που οι      µαθητές βρίσκονται στο χώρο  επίσκεψης. 
   

                                                   

*
 Ο κωδικός αυτός να µεταφερθεί στο ΑΠΑΝΤΗΤΙΚΟ ΦΥΛΛΟ 
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7. Την πιο αποτελεσµατική διδασκαλία θα την  επιτύχουµε όταν κατά τη διδασκαλία εξασφαλίζουµε 
στους µαθητές µας τη δυνατότητα: 

 α) να δουν αυτό που τους διδάσκουµε. 
 β) να κάνουν και οι ίδιοι αυτό που τους διδάσκουµε. 
 γ) να ακούσουν αυτό που τους διδάσκουµε. 
 δ) να διαβάσουν αυτό που τους διδάσκουµε. 
   
8. Ένας εκπαιδευτικός στο ΤΕΕ έχει την ευαισθησία να αξιολογεί συνεχώς τη δουλειά του 

(αυτοαξιολόγηση).  Ποια από τις κατωτέρω καταστάσεις του προσφέρει τις χρησιµότερες 
πληροφορίες: 

 α) Κυρίως η συνεχής καθηµερινή επικοινωνία- συνεργασία µε όλους του µαθητές 
 β) Κυρίως τα αποτελέσµατα των γραπτών εξετάσεων  
 γ) Κυρίως η στάση των µαθητών του µέσου όρου  επίδοσης και άνω 
 δ) Κυρίως τα σχόλια των γονέων των µαθητών. 
   
9. Προκειµένου να καταρτιστεί το περιεχόµενο ενός τεχνικού – επαγγελµατικού µαθήµατος, η  

διεθνώς θεωρούµενη πιο έγκυρη προσέγγιση είναι: 
 α) να καταρτίζουν µερικοί καθηγητές της ειδικότητας ένα θεµατικό περιεχόµενο σύµφωνα µε την 

εµπειρία τους. 
 β) να γίνεται  αξιοποίηση κυρίως της τεχνικής που λέγεται ανάλυση επαγγέλµατος. 
 γ) να γίνεται αξιοποίηση κυρίως της τεχνικής που λέγεται καταιγισµός ιδεών. 
 δ) να παίρνονται ιδέες από τον πίνακα περιεχοµένων των σχετικών εγχειριδίων. 
   
10. Ποια από τις κατωτέρω µεθόδους διδασκαλίας εξασφαλίζει τον  µεγαλύτερο βαθµό αξιοποίησης 

της αρχής της βιωµατικότητας στη διδασκαλία: 
 α) Η διάλεξη  
 β) Η επίδειξη 
 γ) Το παίξιµο ρόλων 
 δ) Η συµµετοχική µέθοδος. 
   
11. Σε µια διδακτική διαδικασία ο κύριος παιδαγωγικός σκοπός τον οποίο υπηρετεί η προφορική 

ερώτηση από µέρους του δάσκαλου είναι προκειµένου ο δάσκαλος να επιτύχει: 
 α) την εξέταση των µαθητών. 
 β) την  υλοποίηση των σκοπών της µάθησης. 
 γ) τη διατήρηση του ελέγχου της  τάξης. 
 δ) την παραγωγική αξιοποίηση της ώρας που του έχει περισσέψει. 
   
12. Η προγραµµατισµένη µάθηση / διδασκαλία, ως ξεχωριστή προσέγγιση µάθησης και 

διδασκαλίας, προέκυψε ως µια εφαρµογή στην πράξη κατά κύριο λόγο της   
 α) θεωρίας της ενίσχυσης του  Skinner. 
 β) θεωρίας δοκιµής και πλάνης.   
 γ) θεωρίας  κοινωνικής µάθησης. 
 δ) µορφολογικής θεωρίας.   
   
13. Όταν ένας εκπαιδευτικός στη διδασκαλία του ξεκινά από ένα παράδειγµα και µέσα απ΄ αυτό 

προσπαθεί να βοηθήσει τους µαθητές να αναχθούν σε έννοιες, σε κανόνες ή σε συµπεράσµατα, 
η διδακτική προσέγγιση που ακολουθεί λέγεται: 

 α) επαγωγική. 
 β) απαγωγική. 
 γ) Αναλυτικοσυνθετική 
 δ) Υποθετική 
   
14. Όταν ένας εκπαιδευτικός στη διδασκαλία του προσπαθεί µε τις κατάλληλες ερωτήσεις να 

αντλήσει από τους µαθητές τη  γνώση αντί να την προσφέρει ο ίδιος έτοιµη, τότε η µέθοδος που 
χρησιµοποιεί λέγεται: 

 α) Μαιευτική 
 β) ∆ιαλεκτική 
 γ) Οµαδική 
 δ) Μονολογική 
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15. Από τις κατωτέρω διδακτικές µεθόδους, εκείνη που έχει αποδειχθεί ότι εξασφαλίζει τον 
µεγαλύτερο βαθµό ενεργοποίησης των µαθητών στην τάξη είναι η: 

 α) διάλεξη 
 β) παραγωγική διδασκαλία. 
 γ) έµµεση διδασκαλία. 
 δ) κατευθυνόµενη διερεύνηση – ανακάλυψη. 
   
16. Ποια  από τις  κατωτέρω µορφές αλλαγής στη συµπεριφορά σύµφωνα µε τη συµπεριφοριστική 

θεωρία µάθησης σηµατοδοτεί µάθηση: 
 α) Η αλλαγή συµπεριφοράς που εκδηλώνει κάποιος όταν βρίσκεται σε διαδικασία    

φαρµακοθεραπείας. 
 β) Η αλλαγή συµπεριφοράς που εκδηλώνει κάποιος ως αποτέλεσµα  βιολογικής-  

σωµατικής ωρίµανσης. 
 γ) Η αλλαγή συµπεριφοράς που εκδηλώνει κάποιος ως αποτέλεσµα άσκησης. 
 δ) Η αλλαγή συµπεριφοράς που έχει τη µορφή αντανακλαστικής µυϊκής κίνησης. 
   
17. Ποια από τις κατωτέρω προσεγγίσεις εκπαίδευσης  είναι σήµερα από τις λιγότερο 

χρησιµοποιούµενες   µορφές παροχής εκπαίδευσης: 
 α) Η ανοιχτή µάθηση 
 β) Η µαθητεία 
 γ) Η αλληλοδιδακτική 
 δ) Η εκπαίδευση   εξ   αποστάσεως. 
   
18. Προκειµένου να διδαχθούν κοινωνικές δεξιότητες, η φερόµενη ως αποτελεσµατικότερη µέθοδος 

διδασκαλίας θεωρείται: 
 α) η µετωπική διδασκαλία 
 β) η διδασκαλία µε την δηµιουργία  µικρών οµάδων µαθητών. 
 γ) η διάλεξη. 
 δ) η µέθοδος σχεδίου εργασίας (project). 
   
19. Ποιος από τους κατωτέρω ρόλους δεν είναι σήµερα γενικά αποδεκτός ως βασικός ρόλος για τον 

σύγχρονο δάσκαλο: 
 α) Μεταδότης  γνώσεων και πληροφοριών 
 β) Σύµβουλος του µαθητή 
 γ) Υποστηρικτής των µαθητών στην προσπάθειά τους για ανάπτυξη και εξέλιξη 
 δ) Συµπαραστάτης του µαθητή στην προσπάθειά του για µάθηση. 
   
20. Ποιο από τα κατωτέρω δεν αποτελεί σηµαντική διδακτική αρχή προκειµένου να παρωθηθεί ο 

µαθητής να συµµετάσχει στη διαδικασία µάθησης: 
 α) Η ενθάρρυνση 
 β) Η ενίσχυση 
 γ) Η ελευθερία έκφρασης 
 δ) Η συµµόρφωση.  
   
21. ∆ιαπιστώνετε ότι οι µαθητές σας διακατέχονται από αρνητικά συναισθήµατα για έναν αλλοδαπό 

συµµαθητή τους. Με ποιο τρόπο θα προσπαθήσετε να αλλάξετε αυτά τα συναισθήµατα; 
 α) Συστήνετε στους γονείς του µαθητή να του αλλάξουν σχολείο 
 β) Τονίζετε τα θετικά σηµεία του αλλοδαπού µαθητή στην τάξη. 
 γ) Παροτρύνετε τους συµµαθητές του να τον συναναστρέφονται. 
 δ) Μιλάτε στην τάξη για τη χώρα του και για τον πολιτισµό της 
   
22. Ένας µαθητής αντιµετωπίζει δυσκολίες στα Μαθηµατικά µε αποτέλεσµα να αντιπαθεί το µάθηµα 

αυτό και τον διδάσκοντά του. Πώς θα δοκιµάζατε να βελτιώσετε την κατάσταση αυτή; 
 α) Επιβραβεύετε κάθε επιτυχηµένη προσπάθεια στα Μαθηµατικά. 
 β) Αποφεύγετε να τον εξετάσετε στα Μαθηµατικά. 
 γ) Χρησιµοποιείτε τη βαθµολογία για να τον αναγκάσετε να προσπαθήσει. 
 δ) Τον τιµωρείτε, όταν διαπιστώνετε ότι δεν κάνει προσπάθειες. 
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23. Υποστηρίζεται ότι οι διάφορες µορφές ενίσχυσης, σύµφωνα µε το Συµπεριφοριστικό Μοντέλο 
Μάθησης, όπως ο έπαινος και οι αµοιβές, δηµιουργούν κίνητρα και βελτιώνουν τη µάθηση: 

 α) Όταν παρέχονται άµεσα και αναφέρονται σε συγκεκριµένα αποτελέσµατα µάθησης.  
 β) Όταν παρέχονται άµεσα και αναφέρονται στη συνολική συµπεριφορά του µαθητή.  
 γ) Όταν παρέχονται ετεροχρονισµένα. 
 δ) Όταν παρέχονται άµεσα και αναφέρονται στη διαδικασία της µάθησης. 
   
24. Μερικοί εκπαιδευτικοί πιστεύουν ότι η τιµωρία µπορεί να µειώσει µια ανεπιθύµητη 

συµπεριφορά. Αν υιοθετείτε τη θέση αυτή, ποια µορφή τιµωρίας θα εφαρµόζατε; 
 α) Αναθέτουµε στους µαθητές επιπλέον εργασίες. 
 β) Απειλούµε τους µαθητές µε κακούς βαθµούς. 
 γ) Τους στερούµε τα κεκτηµένα προνόµια. 
 δ) Τους επιπλήττουµε ενώπιον των συµµαθητών τους. 
   
25. Μια βασική παράµετρος στη µαθησιακή διαδικασία είναι η τόνωση του αυτοσυναισθήµατος των 

µαθητών. Με ποιο τρόπο νοµίζετε ότι ο εκπαιδευτικός µπορεί να το επιτύχει. 
 α) Όταν εντοπίζει και επικεντρώνεται στις αδυναµίες των µαθητών. 
 β) Όταν χρησιµοποιεί τη σύγκριση µεταξύ τους φέρνοντας παραδείγµατα συµµαθητών τους.  
 γ) Όταν δείχνει εµπιστοσύνη στους µαθητές και αναγνωρίζει την αξία τους. 
 δ) Όταν δίνει έµφαση στα αρνητικά σηµεία της προσωπικότητας των µαθητών. 
   
26. Είναι γεγονός ότι η δηµιουργία κινήτρων συµβάλλει στην αποτελεσµατική µάθηση. Με ποιο 

τρόπο νοµίζετε ότι ο εκπαιδευτικός µπορεί να το επιτύχει; 
 α) Όταν θέτει µαθησιακούς στόχους προκλητικούς και πραγµατοποιήσιµους. 
 β) Όταν πιέζει τους µαθητές του να βελτιώσουν τις επιδόσεις τους. 
 γ) Όταν δίνει έµφαση στη βαθµολογία και στη σύγκριση των επιδόσεων ανάµεσα στους µαθητές. 
 δ) Όταν δείχνει πραγµατικό ενδιαφέρον για την πρόοδο των µαθητών του. 
   
27. Η µάθηση είναι αποτελεσµατική, όταν οι γνώσεις που απέκτησαν οι µαθητές µας διατηρούνται 

για µεγάλο χρονικό διάστηµα. Πότε µπορεί να συµβεί αυτό; 
 α) Όταν αξιολογούµε τις γνώσεις τους κατά αραιά χρονικά διαστήµατα µε γραπτά διαγωνίσµατα. 
 β) Όταν οι µαθητές συνδέουν τις γνώσεις που απέκτησαν µε τις περιστάσεις που θα τις 

χρησιµοποιήσουν. 
 γ) Όταν οι µαθητές διδάσκονται και µαθαίνουν µόνο τα απαραίτητα για τις ανάγκες των εξετάσεων. 
 δ) Όταν οι µαθητές παρακολουθούν τη διαδικασία της διδασκαλίας. 
   
28. Το καλό ψυχοπαιδαγωγικό κλίµα στη σχολική τάξη είναι απαραίτητη προϋπόθεση στην 

αποτελεσµατική µάθηση και διδασκαλία. Πώς µπορούµε να το εξασφαλίσουµε αυτό στη 
διδασκαλία µας;  

 α) Με τις συχνές επαναλήψεις της ύλης για την απόκτηση δεξιοτήτων 
 β) Με την τακτική αξιολόγηση για επανατροφοδότηση των µαθητών. 
 γ) Με την οργάνωση του µαθησιακού υλικού χρησιµοποιώντας νοητικούς χάρτες. 
 δ) Με τη συµµετοχή των µαθητών στη λήψη αποφάσεων στη σχολική τάξη. 
   
29. Η διάσπαση της προσοχής των µαθητών είναι ένα συνηθισµένο φαινόµενο στη µαθησιακή 

διαδικασία. Πώς µπορείτε να ενεργοποιήσετε εκ νέου πιο αποτελεσµατικά τους µαθητές σας;  
 α) Όταν τους τονίζετε τη σπουδαιότητα του µαθήµατος. 
 β) Όταν τους ζητάτε να προσέξουν γιατί θα ακολουθήσουν σχετικές ερωτήσεις. 
 γ) Όταν διακόπτετε τη διαδικασία του µαθήµατος και προκαλείτε συζήτηση έξω απ’ αυτό. 
 δ) Όταν ζητάτε από τους µαθητές σας να διατυπώσουν εκείνοι τις ερωτήσεις του µαθήµατος. 
   
30. Ο έπαινος λειτουργεί στους µαθητές µε διάφορους τρόπους. Πότε ο έπαινος συµβάλλει στην 

ανάπτυξη των µεταγνωστικών ικανοτήτων των µαθητών;  
 α) Όταν προσδιορίζει ποιο ακριβώς στοιχείο της εργασίας τους είναι σωστό, ώστε να επαναληφθεί. 
 β) Όταν παρέχει γενικά πληροφορίες για την αξία των διάφορων επιτευγµάτων των µαθητών. 
 γ) Όταν χρησιµοποιεί τα προηγούµενα επιτεύγµατα των µαθητών για να περιγράψει την τρέχουσα 

κατάσταση. 
 δ) Όταν προσανατολίζει τους µαθητές να συνειδητοποιήσουν τις διαδικασίες που ακολουθεί η σκέψη 

τους. 
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31. Σύµφωνα µε σύγχρονες έρευνες η παραπτωµατική συµπεριφορά στην εφηβική ηλικία 
εντοπίζεται κυρίως: 

 α) Στον πληθυσµό των εφήβων αγοριών. 
 β) Στον πληθυσµό των εφήβων κοριτσιών. 
 γ) Εξίσου και στα δύο φύλα. 
 δ) Στους εφήβους µε αισθητηριακά προβλήµατα. 
   
32. Υποστηρίζεται ότι η εφηβική ηλικία αποτελεί την πιο κρίσιµη περίοδο της ζωής του ανθρώπου. 

Με την έννοια «κρίσιµη» εννοείται: 
 α) Μια µακρά και επώδυνη περίοδος ωρίµανσης 
 β) Μια περίοδος που σηµαδεύεται από χρονοβόρες σωµατικές αλλαγές. 
 γ) Μια µεταβατική περίοδος φυσιολογικών αλλαγών µε δυσκολίες.  
 δ) Μια περίοδος που κυριαρχούν οι έντονες κοινωνικές επαφές. 
   
33. Ένα σύνηθες φαινόµενο στην καθηµερινή σχολική ζωή είναι ο «σκασιάρχης µαθητής». Τι 

πιστεύετε ότι µπορεί να αιτιολογήσει καλύτερα αυτή τη συµπεριφορά; 
 α) Ένα ιστορικό σχολικής αποτυχίας. 
 β) Αισθητηριακές ανεπάρκειες.  
 γ) Μια, έστω και οριακή, νοητική υστέρηση.  
 δ) Η κοινωνικο-οικονοµική προέλευση. 
   
34. Σε ορισµένους µαθητές, κατά την εκπαιδευτική διαδικασία, παρατηρούνται συστηµατικά και για 

µεγάλο χρονικό διάστηµα (µεγαλύτερο από 7 µήνες) φαινόµενα υπερκινητικής συµπεριφοράς. Η 
συµπεριφορά αυτή είναι:  

 α) Ένδειξη πληθωρικής δραστηριότητας.  
 β) Ένδειξη αντιδραστικότητας. 
 γ) Ένδειξη κακής διαπαιδαγώγησης. 
 δ) Ένδειξη αναπτυξιακής διαταραχής µε  νευρολογικό υπόβαθρο. 
   
35. Με ποιον από τους παρακάτω τρόπους οι έφηβοι µαθητές δεν εκδηλώνουν την επιθετικότητα 

τους: 
 α) Με λεκτικούς χαρακτηρισµούς και φράσεις. 
 β) Με φθορά ξένης περιουσίας. 
 γ) Με αυτοκαταστροφικές τάσεις. 
 δ) Με χαµηλές σχολικές επιδόσεις 
   
36. Ο όρος «δυσλεξία» θεωρείται σήµερα ως πρόβληµα των µαθητών που αντιµετωπίζουν 

δυσκολίες στα µαθήµατα του σχολείου. Η δυσλεξία είναι: 
 α) Ασθένεια του προφορικού λόγου. 
 β) ∆ιαταραχή της κινητικής δεξιότητας του ατόµου. 
 γ) Ειδική µαθησιακή δυσκολία κατά κύριο λόγο στην ανάγνωση, τη γραφή και ορθογραφία. 
 δ) Έντονες συναισθηµατικές διαταραχές. 
   
37. Η πορεία γνωστικής ανάπτυξης του ατόµου διέρχεται από επάλληλα στάδια. Ποιο στάδιο 

γνωστικής ανάπτυξης αντιστοιχεί στην εφηβική ηλικία; 
 α) Φαλλικό στάδιο. 
 β) Στάδιο βασικής εµπιστοσύνης – δυσπιστίας. 
 γ) Στάδιο αφηρηµένων πράξεων.  
 δ) Στάδιο συγκεκριµένων λογικών πράξεων. 
   
38. Η καλή συνεργασία σχολείου – οικογένειας θεωρείται απαραίτητη προϋπόθεση για την οµαλή 

ανάπτυξη της προσωπικότητας και σχολικής επίδοσης του παιδιού. Η αποτελεσµατική 
επικοινωνία µπορεί να επιτευχθεί µε: 

 α) Ελεύθερη είσοδο των γονέων στο σχολείο, ώστε να µπορούν να συνοµιλούν και να συνεργάζονται 
µε το διευθυντή και τους εκπαιδευτικούς. 

 β) Καθορισµό τακτικών ωρών επισκέψεων για συζήτηση και ενηµέρωση των γονέων.  
 γ) Οργάνωση κοινών δραστηριοτήτων και σχολικών εκδηλώσεων. 
 δ) Συχνά τηλεφωνήµατα και αλληλογραφία γονέων και εκπαιδευτικών. 
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39. Η ορθή ψυχοπαιδαγωγική αντιµετώπιση και η σχολική ενσωµάτωση ενός δυσλεκτικού µαθητή 
επιτυγχάνεται µε:  

 α) Συνεχή ενθάρρυνση και αξιολόγηση της προσπάθειας του. 
 β) ∆ιάθεση περισσότερου χρόνου για τις γραπτές εργασίες. 
 γ) Αποφυγή αρνητικών χαρακτηρισµών (π.χ. τεµπέλης, αδιάφορος). 
 δ) Όλα τα παραπάνω. 
   
40. Ο εκπαιδευτικός µπορεί να χρησιµοποιεί την  θεωρία της κλασικής εξαρτηµένης µάθησης ή 

µάθησης µε υποκατάσταση, όταν στοχεύει στην εκµάθηση κατά κύριο λόγο: 
 α) Μορφών κοινωνικής συµπεριφοράς (π.χ. δηµιουργία ή αλλαγή στάσεων). 
 β) Αυτοµατοποιηµένων αντιδράσεων και κινήσεων (π.χ. οδήγηση).  
 γ) Γνωστικών λειτουργιών και διαδικασιών (π.χ. επίλυση προβληµάτων). 
 δ) Μεταγνωστικών δεξιοτήτων (π.χ. µαθαίνω πώς να µαθαίνω). 
   

 
 

 


